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Семейный кодекс Украины принят на замену Кодексу о браке и семье*. 

Новый Семейный кодекс состоит из 7 разделов, 22 глав, 292 статей:

Раздел I. Общие положения

Раздел II. Брак. Права и обязанности супругов
Раздел III. Права и обязанности матери, отца и ребенка

Раздел IV. Устройство детей, лишенных родительской заботы

Раздел V. Права и обязанности других членов семьи и родственников

Раздел VI. Применение Семейного кодекса Украины к иностранцам и лицам без гражданства. Применение законов иностранных государств и международных договоров в Украине

Раздел VII. Заключительные положения

Обратить внимание следует на то, что с 1 января 2004 года вопросы опеки и попечительства регулируются главой 6 Гражданского кодекса Украины (ранее опека и попечительство регулировались КоБС), а раздел V Кодекса о браке и семье "Акты гражданского состояния" будет действовать до принятия специального закона.
Новый Семейный кодекс по сравнению с Кодексом о браке и семье содержит множество новшеств. Мы остановимся только на некоторых из них:

· СЕМЬЮ составляют совместно проживающие лица, связанные общим бытом, имеющие взаимные права и обязанности. Хотя не исключено, что права члена семьи может иметь одинокое лицо. Также считаются семьей супруги, которые не проживают совместно по уважительным причинам (обучение, работа, лечение, необходимость ухода за родителями, детьми и др.);

· ПРЕДМЕТОМ РЕГУЛИРОВАНИЯ Кодекса являются семейные личные неимущественные и имущественные отношения между:

- супругами, родителями и детьми, усыновителями и усыновленными, матерью и отцом ребенка относительно его воспитания, развития и содержания;

- бабушкой, дедушкой, прабабушкой, прадедушкой и внуками, правнуками, родными братьями и сестрами, мачехой, отчимом и падчерицей, пасынком;

- другими членами семьи, определенными в Кодексе.

Не относятся к предмету регулирования семейные отношения между двоюродными братьями и сестрами, тетей, дядей и племянницей, племянником и между другими родственниками по происхождению;

· право на создание семьи имеют женщины, достигшие 17-летнего возраста, и мужчины – 18-летнего. Однако теперь лицо, родившее ребенка, может создать семью независимо от возраста;

· Кодексом регулируется порядок применения аналогии закона и аналогии права. Кроме того, суд может при разрешении семейного спора учитывать местные обычаи, а также обычаи национального меньшинства, если они не противоречат требованиям Кодекса, другие законы и моральные основы общества;

· новшеством является закрепление и регулирование порядка ПОМОЛВКИ. Так, помолвленными считаются лица, которые подали заявление о регистрации брака. Но при этом помолвка не создает обязанности вступить в брак. Интересно, что лицо, отказавшееся от брака, обязано возместить второй стороне затраты, которые были ею понесены в связи с приготовлением к регистрации брака и свадьбе. Однако, если отказ от брака был вызван противоправным, аморальным поведением жениха (невесты), сокрытием обстоятельств, которые имеют существенное значение (тяжелая болезнь, наличие ребенка, судимость и т.п.), то затраты не подлежат возмещению; 

· особое внимание уделено институту БРАЧНОГО ДОГОВОРА, которому посвящена отдельная глава. Брачный договор может быть заключен лицами, подавшими заявление о регистрации брака, а также супругами (ранее брачный контракт мог заключаться только при государственной регистрации брака, а не после нее). Брачный договор может быть изменен супругами, а в некоторых случаях - судом. Форма брачного договора – письменная, с обязательным нотариальным удостоверением. Предметом регулирования брачного договора являются только имущественные отношения между супругами, он не может регулировать личные отношения супругов, а также личные отношения между ними и детьми. В брачном договоре может быть определено имущество, которое жена, муж передает для использования на общие потребности семьи, а также правовой режим имущества, подаренного супругам в связи с регистрацией брака. Стороны могут включить в брачный договор любые другие условия относительно правового режима имущества, если они не противоречат моральным основам общества. По брачному договору не может передаваться в собственность одному из супругов недвижимое и другое имущество, право на которое подлежит госрегистрации.

Семейный кодекс разрешает закреплять в брачном контракте намного больше норм, чем было предусмотрено в Кодексе о браке и семье, то есть дает больше свободы супругам в самостоятельном решении своих имущественных вопросов. Возьмем хотя бы то, что в случае раздела имущества, которое является общей совместной собственностью супругов, их доли признаются равными и согласно  Кодексу о браке и семье Украины, и согласно  новому Семейному кодексу. Но согласно  КоБС в отдельных случаях лишь по решению суда может быть отступление от равенства долей супругов, в  интересах несовершеннолетних детей или одного из супругов, которые заслуживают внимания. А согласно  Семейному кодексу соотношение долей при разделе имущества может быть определено в брачном контракте, а кроме того по решению суда доля имущества жены, мужа может быть увеличена, если с нею, ним проживают дети, а также нетрудоспособные совершеннолетние сын, дочь, при условии, что размер алиментов, которые они получают, недостаточный для обеспечения их физического, духовного развития и лечения;

· ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА согласно новому кодексу выглядит так:

1) личной частной собственностью жены, мужа является:

- имущество, приобретенное ею, им до брака;

- имущество, приобретенное ею, им за время брака, но на основании договора дарения или в порядке наследования;

- имущество, приобретенное ею, им за время брака, но за средства, которые принадлежали ей, ему лично;

- вещи индивидуального пользования, в том числе ценности, даже тогда, когда они были приобретены за счет общих средств супругов;

- премии, награды, которые она, он получили за личные заслуги (суд может признать за другим супругом право на часть этой премии, награды, если будет установлено, что он своими действиями (ведение домашнего хозяйства, воспитание детей и т.п.) оказывал содействие ее получению);

- средства, полученные как возмещение за утрату (повреждение) вещи, которая ей, ему принадлежала, а также как возмещение причиненного ей, ему морального вреда;

- страховые суммы, полученные ею, им за обязательным или добровольным личным страхованием;

- имущество, приобретенное ею, им за время их отдельного проживания в связи с фактическим прекращением брачных отношений  (определяет суд);

 - доля в имуществе, соответственно размеру взноса, если в приобретение имущества вложены кроме общих средств и средства, которые принадлежали одному из супругов;
- плоды, приплод или доход (дивиденды), которые дает вещь, принадлежащая одному из супругов;

2) общей совместной собственностью жены, мужа является:

- имущество, приобретенное супругами за время брака, независимо от того, что один из них не имел по уважительной причине (обучение, ведение домашнего хозяйства, уход за детьми, болезнь и т.п.) самостоятельного заработка (дохода);

- заработная плата, пенсия, стипендия, другие доходы, полученные одним из супругов и внесенные в семейный бюджет или внесенные на его личный счет в банковское (кредитное) учреждение;

- деньги, другое имущество, в том числе гонорар, выигрыш, которые были получены по договору, который заключил один из супругов в интересах семьи;

- вещи для профессиональных занятий (музыкальные инструменты, оргтехника, медицинское оборудование и т.п.), приобретенные за время брака для одного из супругов;

- имущество жены, мужа, которое за время брака существенным образом увеличилось в своей стоимости вследствие общих трудовых или денежных затрат или затрат другого супруга (определяет суд).

По-настоящему революционной стала ст.74 нового Семейного кодекса, по которой если женщина и мужчина проживают одной семьей, но не находятся в браке между собой, имущество, приобретенное ими за время общего проживания, принадлежит им на праве общей совместной собственности, если другое не установлено письменным договором между ними (заметьте, что отсутствует требование о нотариальном удостоверении). На имущество, которое является объектом права общей совместной собственности женщины и мужчины, которые не находятся в браке между собой, распространяются те же сами положения, что и на имущество, которое находится в общей совместной собственности супругов. То есть так называемые "гражданские" браки практически приравнены в имущественных правах к "законным", хотя в статьи 21 Семейного кодекса закреплено, что "браком является семейный союз женщины и мужчины, зарегистрированный в государственном органе регистрации актов гражданского состояния, а проживание одной семьей женщины и мужчины без брака не является основанием для возникновения у них прав и обязанностей супругов". 

· интересным является установление ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ СОДЕРЖАТЬ своих совершеннолетних нетрудоспособных дочь, сына, которые нуждаются в материальной помощи, если они могут такую материальную помощь предоставлять.

Кроме того, если совершеннолетние дочь или сын продолжают обучение и в связи с этим нуждаются в материальной помощи, родители обязаны содержать их до достижения ребенком 23 лет при условии, что они могут предоставлять материальную помощь. В случае прекращения обучения такая обязанность заканчивается;

· еще одно новшество - ПАТРОНАТ НАД ДЕТЬМИ. В соответствии с договором о патронате орган опеки и попечительства передает ребенка, являющегося сиротой или по другим причинам лишенного родительской заботы, на воспитание в семью другого лица (патронатного воспитателя) до достижения ребенком совершеннолетия, за что патронатный воспитатель получает плату. При этом на передачу ребенка патронатному воспитателю нужно согласие ребенка, если он может его высказать. Определены также права и обязанности патронатного воспитателя;

· обратите внимание, что в отличие от старого Кодекса в новом запрещена не просто посредническая коммерческая деятельность касательно УСЫНОВЛЕНИЯ ДЕТЕЙ, а и просто посредническая  или просто коммерческая деятельность в данной сфере (ст.216 СК);

· в новом Кодексе также детально регламентируются вопросы, связанные с семейными отношениями, в которых участвуют иностранцы и лица без гражданства, а также когда вопросы семейного права возникают за пределами Украины.

-------------

* Напомним, что старый Кодекс о браке и семье действовал на территории Украины с 1 января 1970 г. 

