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Этот Кодекс определяет правовые основы хозяйствования в Украине и регулирует хозяйственные отношения, возникающие в процессе организации и осуществления хозяйственной деятельности между субъектами хозяйствования, а также между этими субъектами и другими участниками отношений в сфере хозяйствования.

Хозяйственный кодекс состоит из 9 разделов, 41 главы, 418 статей. Рассмотрим наиболее интересные положения данного Кодекса.

· Раздел I. Основные положения хозяйственной деятельности

Под хозяйственной деятельностью в ХКУ понимается деятельность субъектов хозяйствования в сфере общественного производства, направленная на изготовление и реализацию продукции, выполнение работ или предоставление услуг стоимостного характера, которые имеют ценовую определенность. Хозяйственная деятельность, осуществляемая для достижения экономических и социальных результатов с целью получения прибыли, является предпринимательством, а без цели получения прибыли - некоммерческой хозяйственной деятельностью.

Не являются предметом регулирования этого Кодекса:

- имущественные и личные неимущественные отношения, регулируемые Гражданским кодексом Украины;

- земельные, горные, лесные и водные отношения, отношения касательно использования и охраны растительного и животного мира, территорий и объектов природно-заповедного фонда, атмосферного воздуха;

- трудовые отношения;

- финансовые отношения при участии субъектов хозяйствования, возникающие в процессе формирования и контроля выполнения бюджетов всех уровней;

- административные и прочие отношения управления при участии субъектов хозяйствования, в которых орган государственной власти или местного самоуправления не является субъектом, наделенным хозяйственной компетенцией, и непосредственно не осуществляет организационно-хозяйственные полномочия относительно субъекта хозяйствования.

· Раздел II. Субъекты хозяйствования

Субъектами хозяйствования определены:

1) хозяйственные организации - юридические лица, созданные соответственно Гражданскому кодексу Украины, государственные, коммунальные и прочие предприятия, созданные соответственно этому Кодексу, а также другие юридические лица, которые осуществляют хозяйственную деятельность и зарегистрированы в установленном законом порядке (имеют статус юридического лица);
2) граждане Украины, иностранцы и лица без гражданства, которые осуществляют хозяйственную деятельность и зарегистрированы в соответствии с законом как предприниматели;

3) филиалы, представительства, другие обособленные подразделения хозяйственных организаций (структурные единицы), образованные ими для осуществления хозяйственной деятельности (не имеют статус юридического лица).

Субъекты хозяйствования  подлежат государственной регистрации в порядке, установленном данным Кодексом
Государственная регистрация субъектов хозяйствования проводится в исполнительном комитете городского, районного в городе совета или в районной государственной администрации по местонахождению или местожительству данного субъекта, если другое не предусмотрено законом.

Для государственной регистрации субъекта хозяйствования необходимо предоставить такие документы:

1) решение собственника (собственников) имущества или уполномоченного им (ими) органа в случаях, предусмотренных законом;

2) учредительные документы, предусмотренные законом для соответствующего вида юридических лиц;

3) решение Антимонопольного комитета Украины о согласии на создание, реорганизацию (слияние, присоединение) субъектов хозяйствования в случаях, предусмотренных законом;

4) документ (документы), удостоверяющий уплату основателем (основателями) взноса в уставный фонд субъекта хозяйствования в размере, установленном законом;

5) регистрационную карточку установленного образца;

6) документ об оплате за госрегистрацию.

При создании в процессе приватизации и/или корпоратизации ОАО необходимо также предоставить отчет о последствиях подписки на акции, утвержденный ГКЦБФР. 

Гражданам, которые хотят осуществлять предпринимательскую деятельность без создания юридического лица, необходимо предоставлять только:

1) регистрационную карточку установленного образца, являющуюся одновременно заявлением о государственной регистрации;

2) копию справки о присвоении идентификационного номера гражданина – плательщика налогов и других обязательных платежей;

3) документ об оплате за госрегистрацию.

Хозяйственным кодексом установлено, что срок осуществления государственной регистрации субъектов хозяйствования не должен превышать 10 дней со дня предоставления необходимых документов. 

Напомним, что 1 июля 2004 года вступит в силу специальный Закон в сфере государственной регистрации субъектов предпринимательства - Закон Украины “О государственной регистрации юридических лиц и физических лиц-предпринимателей” (N 755-IV от 15.05.2003 г.). В то же время, в ХКУ предусмотрено, что Положение о порядке государственной регистрации субъектов хозяйствования должно утверждаться Кабинетом Министров Украины. Означает ли это, что вышеуказанный Закон будет отменен, а вместо него будет действовать Положение Кабмина, или нет? Трудно сказать.

В ХКУ предусмотрены следующие виды предприятий в зависимости от форм собственности:

- частное предприятие;

- предприятие коллективной собственности;

- коммунальное предприятие;

- государственное предприятие;

- предприятие, основанное на смешанной форме собственности.

В Украине могут действовать также другие виды предприятий, предусмотренные законом.

В зависимости от количества работающих и объема валового дохода от реализации продукции за год предприятия могут относиться к:

- малым предприятиям - среднеучетная численность работающих за отчетный (финансовый) год не должна превышать 50 лиц, а объем валового дохода от реализации продукции (работ, услуг) за этот период не должен превышать суммы, эквивалентной 500 тысячам евро по среднегодовому курсу НБУ относительно гривны;

- большим предприятиям - среднеучетная численность работающих за отчетный (финансовый) год должна превышать 1000 лиц, а объем валового дохода от реализации продукции (работ, услуг) за год должен превышать сумму, эквивалентную 5 миллионам евро по среднегодовому курсу НБУ относительно гривны;

- средним предприятиям - все другие предприятия.

В данном разделе также предусмотрены основные положения деятельности государственных и коммунальных предприятий, хозяйственных обществ, предприятий коллективной собственности (производственных кооперативов, предприятий потребительской кооперации, предприятий общественных и религиозных организаций), частных предприятий, других видов предприятий. Определен правовой статус объединений предприятий, гражданина как субъекта хозяйствования и особенности статуса других субъектов хозяйствования (кредитных союзов, благотворительных и других неприбыльных организаций).
Отдельно хочется отметить, что как и в Гражданском кодексе, в ХКУ также установлено, что учредительным документом полного общества и коммандитного общества является учредительный договор, а акционерного общества, общества с ограниченной ответственностью и общества с дополнительной ответственностью - устав.

· Раздел III. Имущественная основа хозяйствования

Основу правового режима имущества субъектов хозяйствования, на котором базируется их хозяйственная деятельность, составляют:

- право собственности; 

- право хозяйственного ведения;

- право оперативного управления;

- право оперативного использования имущества.

Хозяйственная деятельность может осуществляться также на основании других вещных прав (права владения, права пользования и т.п.), предусмотренных Гражданским кодексом Украины.

На основании права оперативного использования имущества свою хозяйственную деятельность осуществляют субъекты хозяйствования - обособленные подразделения (структурные единицы) хозяйственных организаций, которые реализуют свою хозяйственную компетенцию в пределах статуса, определенного хозяйственной организацией, в состав которой они входят.

В сфере хозяйственных отношений особый статус имеют корпоративные права - права лица, имеющего долю в уставном фонде (имуществе) хозяйственной организации, включающие правомочность на участие этого лица в управлении хозяйственной организацией, получение определенной доли прибыли (дивидендов) данной организации и активов в случае ее ликвидации, а также другие права, предусмотренные законом и уставными документами. Владение корпоративными правами не считается предпринимательством.

Также в данном разделе предусмотрены:

- порядок использования естественных ресурсов в сфере хозяйствования;

- порядок использования в хозяйственной деятельности прав интеллектуальной собственности;

- порядок обращения ценных бумаг в хозяйственной деятельности.

· Раздел IV. Хозяйственные обязательства

Основными видами хозяйственных обязательств являются имущественно-хозяйственные и организационно-хозяйственные обязательства:

- имущественно-хозяйственными признаются хозяйственные обязательства, возникающие между участниками хозяйственных отношений при осуществлении хозяйственной деятельности, в силу которых обязанная сторона должна совершить определенное хозяйственное действие в пользу другой стороны или воздержаться от определенного действия, а правомочная сторона имеет право требовать от обязанной стороны выполнения ее обязанности. Имущественные обязательства, возникающие между участниками хозяйственных отношений, регулируются Гражданским кодексом Украины с учетом особенностей, предусмотренных этим Кодексом;

- организационно-хозяйственными признаются хозяйственные обязательства, возникающие в процессе управления хозяйственной деятельностью между субъектом хозяйствования и субъектом организационно-хозяйственных полномочий, в силу которых обязанная сторона должна осуществить в пользу другой стороны определенное управленческо-хозяйственное (организационное) действие или воздержаться от определенного действия, а правомочная сторона имеет право требовать от обязанной стороны выполнения ее обязанностей.

Субъект хозяйствования, который согласно закону и своим учредительным документам обязан осуществлять выполнение работ, предоставление услуг или продажу товаров каждому, кто к нему обращается на законных основаниях - публичные обязательства субъектов хозяйствования - не имеет право отказать в выполнении работ, предоставлении услуг, продаже товара при наличии у него такой возможности или предоставлять преимущество одному потребителю перед другими, кроме случаев, предусмотренных законодательством.

Хозяйственные договоры должны заключаться по правилам, установленным Гражданским кодексом Украины с учетом особенностей, предусмотренных этим Кодексом, другими нормативно-правовыми актами относительно отдельных видов договоров. В этом разделе определены общие условия, порядок заключения, изменения и расторжения хозяйственных договоров. Отдельно необходимо отметить, что при заключении хозяйственного договора стороны в любом случае обязаны согласовать предмет, цену и срок действия договора.

Помимо этого в данном разделе также определен правовой статус цен и ценообразования в сфере хозяйствования, оговорены условия выполнения и прекращения хозяйственных обязательств, а также установлен порядок признания субъекта предпринимательства банкротом.

· Раздел V. Ответственность за правонарушение в сфере хозяйствования

Хозяйственными санкциями признаются меры воздействия на правонарушителя в сфере хозяйствования, в результате применения которых для него наступают неблагоприятные экономические и/или правовые последствия. В сфере хозяйствования применяются такие виды хозяйственных санкций: 

- возмещение убытков;

- штрафные санкции;

- оперативно-хозяйственные санкции.
К субъектам хозяйствования за нарушение ими правил осуществления хозяйственной деятельности могут применяться также административно-хозяйственные санкции.

При реализации в судебном порядке ответственности за правонарушение в сфере хозяйствования применяются общий и сокращенные сроки исковой давности, предусмотренные Гражданским кодексом Украины, если другие сроки не установлены этим Кодексом. Сроки применения административно-хозяйственных санкций к субъектам хозяйствования устанавливаются этим Кодексом.

Участник хозяйственных отношений, нарушивший хозяйственное обязательство или установленные требования относительно осуществления хозяйственной деятельности, должен возместить убытки субъекту, права или законные интересы которого нарушены. Под убытками понимаются затраты, сделанные правомочной стороной, утрата или повреждение ее имущества, а также не полученные ею доходы, которые она получила бы в случае надлежащего выполнения обязательства или соблюдения правил осуществления хозяйственной деятельности второй стороной.

Штрафными санкциями в этом Кодексе признаются хозяйственные санкции в виде денежной суммы (неустойка, штраф, пеня), которую участник хозяйственных отношений обязан заплатить в случае нарушения им правил осуществления хозяйственной деятельности, невыполнения или ненадлежащего выполнения хозяйственного обязательства.

В ХКУ предусмотрены некоторые размеры штрафных санкций. Так, в случае если нарушено хозяйственное обязательство, в котором хотя бы одна из сторон является субъектом хозяйствования государственного сектора экономики, или если данное нарушение связанно с выполнением государственного контракта, или выполнение обязательства финансируется за счет госбюджета или государственного кредита, штрафные санкции применяются, если иное не предусмотрено законом или договором, в таких размерах:

- за нарушение условий обязательства относительно качества (комплектности) товаров (работ, услуг) взимается штраф в размере 20% стоимости таких товаров (работ, услуг);

- за нарушение сроков выполнения обязательства взимается пеня в размере 0,1% стоимости товаров (работ, услуг), по которым допущена просрочка выполнения за каждый день просрочки, а за просрочку свыше 30 дней дополнительно взимается штраф в размере 7% указанной стоимости.

Несмотря на то, что в новом Гражданском кодексе срок исковой давности относительно взыскания неустойки (штрафа, пени) составляет один год, в ХКУ предусмотрено, что начисление штрафных санкций за просрочку выполнения обязательства, если другое не установлено законом или договором, прекращается через 6 месяцев от дня, когда обязательство должно было быть выполнено.

Оперативно-хозяйственные санкции применяются потерпевшей стороной независимо от вины субъекта, нарушившего хозяйственное обязательство, во внесудебном порядке и без предварительного предъявления претензии. В хозяйственных договорах стороны могут предусматривать использование таких видов оперативно-хозяйственных санкций:

- односторонний отказ от выполнения своего обязательства правомочной стороной, с освобождением ее от ответственности за это - в случае нарушения обязательства второй стороной;

- отказ от оплаты по обязательству, которое выполнено ненадлежащим образом или выполнено досрочно без согласия второй стороны;

- отсрочка отгрузки продукции или выполнения работ вследствие просрочки выставления аккредитива плательщиком, прекращения выдачи банковских ссуд и т.п.;

- отказ от принятия дальнейшего выполнения обязательства, нарушенного второй стороной, или возвращение в одностороннем порядке выполненного кредитором по обязательству;

- установление в одностороннем порядке на будущее дополнительных гарантий надлежащего выполнения обязательств: переведение плательщика на предварительную оплату продукции (работ, услуг) или на оплату после проверки их качества и т.п.;

- отказ от установления на будущее хозяйственных отношений со стороной, нарушающей обязательства.

Приведенный перечень не является исчерпывающим и стороны могут предусматривать и другие оперативно-хозяйственные санкции.

За нарушение установленных законодательными актами правил осуществления хозяйственной деятельности к субъектам хозяйствования могут быть применены уполномоченными органами государственной власти или органами местного самоуправления административно-хозяйственные санкции, то есть мероприятия организационно-правового или имущественного характера, направленные на прекращение правонарушения субъекта хозяйствования и ликвидацию его последствий. Органы государственной власти и органы местного самоуправления могут применять к субъектам хозяйствования такие виды административно-хозяйственных санкций:

- изъятие прибыли (дохода);

- административно-хозяйственный штраф;

- взимание сборов (обязательных платежей);

- приостановление операций по счетам субъектов хозяйствования;

- применение антидемпинговых мер;

- прекращение экспортно-импортных операций;

- применение индивидуального режима лицензирования;

- приостановление действия лицензии (патента) на осуществление субъектом хозяйствования определенных видов хозяйственной деятельности;

- аннулирование лицензии (патента) на осуществление субъектом хозяйствования отдельных видов хозяйственной деятельности;

- ограничение или приостановление деятельности субъекта хозяйствования;

- отмена государственной регистрации и ликвидация субъекта хозяйствования;

- другие административно-хозяйственные санкции, предусмотренные этим Кодексом и другими законами.

Необходимо отметить, что административно-хозяйственные санкции могут быть применены на протяжении 6 месяцев со дня выявления нарушения, но не позже чем через 1 год со дня совершения нарушения правил осуществления хозяйственной деятельности, кроме случаев, предусмотренных законом.

Также в данном разделе предусмотрена ответственность субъектов хозяйствования за нарушение антимонопольно-конкурентного законодательства.

· Раздел VI. Особенности правового регулирования в отдельных областях хозяйствования

В данном разделе предусмотрены:

- особенности правового регулирования хозяйственно-торговой деятельности (поставка, договор контрактации сельскохозяйственной продукции, энергоснабжение, биржевая торговля, аренда имущества и лизинг, мена, хранение в товарном составе);

- коммерческое посредничество (агентские отношения) в сфере хозяйствования (агентский договор);

- правовое регулирование перевозки грузов (договор перевозки груза, договор транспортного экспедирования);

 - капитальное строительство (договор подряда на капитальное строительство, договор подряда на проведение проектных и исследовательских работ);

- правовое регулирование инновационной деятельности (договор на создание и передачу научно-технической продукции);

- особенности правового регулирования финансовой деятельности (финансы и банковская деятельность, страхование, посредничество в осуществлении операций с ценными бумагами, фондовая биржа, аудит);

- использование в предпринимательской деятельности прав других субъектов хозяйствования (коммерческая концессия).

· Раздел VII. Внешнеэкономическая деятельность

Внешнеэкономической деятельностью субъектов хозяйствования является хозяйственная деятельность, которая в процессе ее осуществления требует пересечения таможенной границы Украины имуществом и/или рабочей силой.

В этом разделе установлены общие положения осуществления внешнеэкономической деятельности, государственного регулирования ВЭД, предусмотрены правила заключения внешнеэкономических договоров, а также определен правовой статус иностранных инвестиций. 

· Раздел VIII. Специальные режимы хозяйствования

В данном разделе предусмотрены общие положения осуществления хозяйственной деятельности в таких специальных режимах хозяйствования:

1. Специальные (свободные) экономические зоны - часть территории Украины, на которой установлен специальный правовой режим хозяйственной деятельности, особый порядок применения и действия законодательства Украины. На территории СЭЗ могут вводиться льготные таможенные, налоговые, валютно-финансовые и прочие условия предпринимательства отечественных и иностранных инвесторов. На территории Украины могут создаваться СЭЗ разных функциональных типов: свободные таможенные зоны и порты, экспортные, транзитные зоны, таможенные склады, технологические парки, технополисы, комплексные производственные зоны, туристическо-рекреационные, страховые, банковские и т.п.
2. Концессия - это предоставление с целью удовлетворения общественных потребностей уполномоченным органом государственной власти или органом местного самоуправления на основании концессионного договора на платной и срочной основе отечественным или иностранным субъектам хозяйствования (концессионерам) права на создание (строительство) и/или управление (эксплуатацию) объектом концессии при условии взятия концессионером на себя соответствующих обязательств, имущественной ответственности и предпринимательского риска.

3. Другие виды специальных режимов хозяйственной деятельности:

- исключительная (морская) экономическая зона Украины;

- особенности осуществления хозяйствования на государственной границе Украины;

- особенности осуществления хозяйственной деятельности в санитарно-защитных и других охранных зонах, на территориях и объектах, которые особо охраняются;

- специальный режим хозяйствования в отдельных областях народного хозяйства;

- особенности осуществления хозяйствования на территории приоритетного развития;

- порядок осуществления хозяйственной деятельности в условиях чрезвычайного положения, чрезвычайной экологической ситуации;

- порядок осуществления хозяйственной деятельности в условиях военного положения.
· Раздел IX. Заключительные положения

С 1 января 2004 года признаны утратившими силу:
- Закон Украины "О предпринимательстве" (N 698-XII от 07.02.91 г.), кроме статьи 4;

- Закон Украины "О предприятиях в Украине" (N 887-XII от 27.03.91 г.).

Хозяйственный кодекс Украины применяется к хозяйственным отношениям, возникшим после его вступления в силу. 

К хозяйственным отношениям, возникшим до 1 января 2004 года, положения ХКУ применяются относительно тех прав и обязанностей, которые продолжают существовать или возникли после вступления его в силу.

Положения Хозяйственного кодекса Украины относительно ответственности за нарушение правил осуществления хозяйственной деятельности, а также за нарушение хозяйственных обязательств применяются в случае, если эти нарушения были совершены после его вступления в силу, кроме случаев, когда за нарушение хозяйственных обязательств договором, заключенным до 01.01.2004 года, была установлена другая ответственность, или если положения Хозяйственного кодекса Украины смягчают ответственность за указанные нарушения.

