ОПЛАТА ЛІКАРНЯНОГО ПРИ ПЕРЕВЕДЕННІ НА ПІВСТАВКИ

“Баланс”

N 41, від 20 серпня 2007 р.

Наталія Гришагіна

головний спеціаліст відділу страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності Міністерства праці та соціальної політики України

Перелік документів

1. Закон N 108 – Закон України від 24.03.95 р. N 108/95-ВР «Про оплату праці» («Баланс», 2006, N 35).
2. Закон N 889 – Закон України від 22.05.03 р. N 889-IV «Про податок з доходів фізичних осіб» (ПК, 2006, N 2; «Баланс», 2005, N 41).
3. Закон N 2240 – Закон України від 18.01.01 р. N 2240-ІІІ «Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням».
4. Порядок N 1266 – Порядок обчислення середньої заробітної плати (доходу) для розрахунку виплат за загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням, затверджений постановою КМУ від 26.09.01 р. N 1266 («Баланс», 2007, N 37).
Штатна працівниця підприємства захворіла з 08.06.07 р. З липня 2006 року вона працювала на повну ставку з окладом 1 300 грн., а з 01.05.07 р. її перевели на роботу з окладом 550 грн. на півставки (залишилася в штаті підприємства).
Усього їй нараховано заробітної плати:
• з грудня 2006 року по квітень 2007 року – 6 500 грн.;
• за травень 2007 року – 275 грн.
Як правильно обчислити середню зарплату для нарахування допомоги по тимчасовій непрацездатності?
Допомога по тимчасовій непрацездатності надається застрахованій особі у формі матеріального забезпечення, яке повністю або частково компенсує втрату заробітної плати (доходу) за період тимчасової непрацездатності (ч. 1 ст. 35 Закону N 2240). Виплачується така допомога за робочі дні, які припадають на період хвороби, згідно із графіком роботи підприємства або індивідуальним графіком роботи працівниці (якщо він установлений).
Середня заробітна плата для розрахунку допомоги по тимчасовій непрацездатності обчислюється відповідно до п. 7 Порядку N 1266 виходячи з нарахованої заробітної плати за видами виплат (основна та додаткова заробітна плата, інші заохочувальні та компенсаційні виплати), які визначаються нормативно-правовими актами, прийнятими згідно із Законом N 108, та підлягають обкладенню ПДФО (з яких сплачувалися страхові внески до ФСС з ТВП).
Середньоденна заробітна плата обчислюється відповідно до п. 14 Порядку N 1266 шляхом ділення нарахованої за розрахунковий період заробітної плати, з якої сплачувалися страхові внески до ФСС з ТВП, на кількість відпрацьованих робочих днів у розрахунковому періоді.
Розрахунковим періодом, за який обчислюється середня заробітна плата застрахованої особи (включаючи осіб, які працюють неповний робочий день) для оплати листка непрацездатності, є період роботи за останнім основним місцем роботи перед настанням страхового випадку, протягом якого застрахована особа працювала та сплачувала або за неї сплачувались страхові внески. Таким періодом є останні 6 календарних місяців (з 1-го до 1-го числа), що передують місяцю, у якому настав страховий випадок.
Загальна сума допомоги по тимчасовій непрацездатності визначається множенням денної* заробітної плати на кількість робочих днів згідно із графіком роботи підприємства або індивідуальним графіком роботи працівниці, які припадають на період тимчасової непрацездатності.
* Денна заробітна плата обчислюється шляхом множення середньоденної заробітної плати на процент, який визначається виходячи із загального страхового стажу працівника.

Отже, у нашій ситуації при обчисленні середньої заробітної плати для нарахування допомоги по тимчасовій непрацездатності необхідно враховувати:
• розрахунковий період з грудня 2006 року по травень 2007 року;
• середньоденну заробітну плату, визначену діленням нарахованої за цей розрахунковий період заробітної плати (6 500 грн. + 275 грн.) на кількість відпрацьованих робочих днів у такому розрахунковому періоді.
