О ВЫПЛАТЕ ПОСОБИЯ ПРИ РОЖДЕНИИ РЕБЕНКА
«Ориентир»

N 30, от 12 августа 2005 г.

Ю. Ахтырская

зам. директора Запорожского областного отделения ФССВУТ

Право на пособие при рождении ребенка для лиц, застрахованных в системе общеобязательного государственного социального страхования, предусмотрено Законом Украины "Об общеобязательном государственном социальном страховании в связи с временной потерей трудоспособности и затратами, обусловленными рождением и погребением" от 18.01.2001г. 32240-III.
Размер пособия, порядок его назначения и выплаты утвержден постановлением Кабинета Министров Украины от 21 апреля 2005 г. N 315 (см. «Ориентир» N 17/2005).
Согласно этим документам пособие при рождении ребенка предоставляется застрахованному лицу (одному из родителей ребенка, усыновителю или опекуну) со дня обращения за пособием в размере, который действовал на момент наступления страхового случая (даты рождения ребенка).
Усыновителю или опекуну пособие предоставляется, если обращение за его назначением поступило не позднее шести месяцев после рождения ребенка.
В случае рождения двух или более детей пособие предоставляется на каждого ребенка.
В случае рождения мертвого ребенка пособие не предоставляется.
С 1-го апреля 2005 г. пособие при рождении ребенка выплачивается в сумме 8497 грн 60 коп, которая является кратной 22,6 размера прожиточного минимума для детей возрастом до 6 лет, установленного на день рождения ребенка (376 грн х 22,6).
Единовременно выплачивается часть суммы в девятикратном размере указанного прожиточного минимума (376 грн х 9 = 3384 грн). Остаток суммы пособия, кратный 13,6 размера указанного прожиточного минимума - 5113 грн 60 коп. (376 грн х 13,6) выплачивают в течение 12 месяцев после месяца рождения ребенка в следующем порядке:
в первом месяце — в размере прожиточного минимума (376 грн); со второго по одиннадцатый месяц - с увеличением суммы, выплаченной в предыдущем месяце, на 2,2 процента. При этом часть ежемесячной суммы в размере свыше 50 коп. округляется до 1 грн, а именно: 
второй месяц -384 грн, 


седьмой -428 грн, 

третий -392 грн, 



восьмой -437 грн,
четвертый -401 грн, 


девятый -447 грн,
пятый -410 грн, 



десятый -457 грн,
шестой -419 грн.



одиннадцатый -467 грн,
В двенадцатом месяце производится окончательный расчет по выплате этого пособия - 495 грн 60 коп.
Физическим лицам - субъектам предпринимательской деятельности, которые уплачивают единый налог, пособие выплачивается исполнительными дирекциями Фонда по месту их регистрации как страхователей. Такие лица имеют право на получение пособия при условии уплаты установленного размера налога.
Решение о назначении пособия принимается комиссией (уполномоченным) по социальному страхованию на основании следующих документов:
1) заявления о назначении пособия;
2) копии свидетельства о рождении ребенка;
3) справки о рождении ребенка, выданной государственным органом регистрации актов гражданского состояния;
4) справки органа государственной налоговой службы об уплате единого налога - для физических лиц-субъектов предпринимательской деятельности;
5) копии решения суда об усыновлении или решения соответствующих органов об установлении опеки— для усыновителей и опекунов.
Одноразовая выплата части суммы пособия осуществляется в течение следующего рабочего дня после подачи документов. Остаток суммы пособия выплачивается в день, установленный для выплаты пособия по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста, в течение 12 месяцев после рождения ребенка.
В случае изменения получателем пособия места работы, продолжение выплаты пособия осуществляется по новому месту работы на основании справки с предыдущего места работы о сумме пособия с указанием периода, за который оно выплачено.
В случае ликвидации (реорганизации) предприятия, учреждения или организации при отсутствии правопреемника; увольнения получателя пособия с основного места работы без трудоустройства и отсутствия в семье другого застрахованного лица пособие по страховому случаю, который наступил до увольнения получателя пособия (ликвидации страхователя), осуществляется исполнительной дирекцией отделения Фонда по месту проживания этого лица на основании справки с предыдущего места работы о сумме предоставленного пособия с указанием периода, за который оно выплачено.
В вышеупомянутых случаях выплата пособия при рождении ребенка осуществляется путем перечисления средств на лицевые счета получателей этого пособия (по их заявлению) через банковские учреждения или почтовыми переводами.
В финансовой отчетности по средствам Фонда сумму и количество выплат пособия при рождении ребенка в приведенных случаях рекомендуется учитывать в отдельной (сводной) форме Ф4-ФСС з ТВП условного страхователя, в соответствии с бухгалтерской справкой, составленной на основании сведений (приказов) о выплате этого пособия.
В случае если сумма материального обеспечения превышает сумму начисленных страховых взносов, исполнительными дирекциями отделения Фонда осуществляется возмещение указанной суммы после письменного обращения страхователя.
Дополнительные разъяснения по поводу назначения и выплаты пособия при рождении ребенка можно получить в исполнительной дирекции Запорожского областного отделения Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности (т: {062) 12-66-70).
