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Якщо бабуся - застрахована особа
Працюю на державній службі. Моя дочка перебуває у відпустці для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку (дитині 1,5 року), але хоче вийти на роботу. Чи маю право на оформлення відпустки для догляду за онукою до досягнення нею трирічного віку?

Відповідь. Згідно зі ст.42 Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням" право на допомогу по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку має застрахована особа (один з батьків дитини, усиновитель, баба, дід, інший родич або опікун), яка фактично доглядає за дитиною. Ця допомога надається застрахованій особі за рахунок коштів Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності як часткова компенсація втрати заробітної плати (доходу) в період відпустки для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку.

Застрахованій особі, яка фактично доглядає за дитиною до трьох років (у тому числі бабусі), допомога по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку надається на підставі її заяви і довідки з місця роботи матері дитини про те, що вона вийшла на роботу до закінчення відпустки для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку та виплату їй названої допомоги припинено (із зазначенням дати). Підставою для призначення цієї допомоги є наказ (розпорядження) роботодавця про надання застрахованій особі, яка фактично доглядає за дитиною, відпустки для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку (ч.З ст.51 Закону N 2240).

Ця допомога надається застрахованій особі щомісяця з дня надання відпустки для догляду за дитиною до дня її закінчення, але не більш як до дня досягнення дитиною трирічного віку включно (ч.1 ст.44 базового Закону).

Оскільки дописувачка, як найманий працівник, вважається застрахованою особою, за умови подання до відділу кадрів заяви про надання відпустки для догляду за онукою до досягнення нею трирічного віку і названої довідки з місця роботи матері дитини, їй зобов'язані надати таку відпустку. На підставі наказу про надання цієї відпустки комісія (уповноважений) із соціального страхування організації, де працює бабуся, ухвалює рішення про призначення їй допомоги по догляду за онукою до досягнення нею трирічного віку.

Для догляду за дитиною

Маю дитину віком до трьох років. Коли дитині виповнилося два роки, вийшла на роботу. У зв'язку із скороченням обсягів виробництва підприємство перейшло на неповний (35-годинний) робочий тиждень, про що є наказ.

Чи маю право на одержання допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, якщо робочий день скоротився на 1 годину?

Відповідь. Згідно зі ст.18 Закону України "Про відпустки" та ст. 179 КЗпП мати дитини або інша застрахована особа, яка фактично доглядає за дитиною в період перебування у відпустці для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, за власним бажанням може працювати на умовах неповного робочого часу або вдома. При цьому за нею зберігається право на одержання допомоги в період відпустки для догляду за дитиною.

За листом дописувачки, вона припинила відпустку для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку і вийшла на роботу в режимі повного робочого часу, у зв'язку з чим їй було припинено виплату допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. Оскільки у зв'язку із скороченням обсягів виробництва всіх працівників підприємства було переведено на неповний робочий тиждень (35-годинний) і графік роботи дописувачки не відрізняється від графіка роботи інших працівників, вона також працює на умовах неповного робочого часу. З огляду на викладене, авторці листа потрібно оформити відпустку для догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку і тоді вона матиме право на отримання допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку.

За умови реєстрації та сплати страхового внеску
Моя невістка — суб'єкт підприємницької діяльності (СПД) — 3 1 жовтня 2003 до ЗО червня 2004 р. сплачувала фіксований податок, азі липня до 31 грудня 2004 р. здала патент, але з обліку не знялася і з 1 січня 2005 р. є платником єдиного податку. Найманих працівників не має. З 13 жовтня 2004 р. до 15лютого 2005 р. лікувальним закладом їй видано довідку у зв'язку з вагітністю та пологами, а 15 грудня 2004 р. вона народила дитину. Чоловік не працює.

Куди вона має звернутися за призначенням допомоги по вагітності та пологах та при народженні дитини? Чи має вона право на отримання допомоги по догляду за дитиною до трьох років?
Відповідь. Згідно з ч. 3 ст.6 Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням" (далі — Закон N 2240) СПД — фізична особа, яка сплачує фіксований податок, має право на матеріальне забезпечення за цим видом страхування (в тому числі на допомогу по вагітності та пологах, при народженні дитини) за умови реєстрації та сплати до Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (далі — Фонд) установленого розміру страхового внеску на добровільних засадах. Оскільки з 1 липня до ЗІ грудня 2004 р. патент було здано, то, ймовірно, страхові внески до Фонду за цей період не сплачувались, тому в період вагітності та пологів і на день народження дитини — 15 грудня 2004 р. — така особа вважалася незастрахованою. Отже, вона не має права на отримання допомоги у зв'язку з вагітністю та пологами, а також при народженні дитини за рахунок коштів Фонду.

У разі припинення підприємницької діяльності невістка дописувачки може звернутися за призначенням допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку до органів соціального захисту населення за місцем проживання. Якщо вона і надалі хоче займатися підприємницькою діяльністю, а її чоловік на цей час не працює і бажає доглядати за дитиною до досягнення нею трирічного віку, він може оформити таку допомогу на себе.

Допомога при народженні дитини призначається органом соціального захисту населення в разі звернення за нею не пізніш ніж протягом 6 місяців з дня народження дитини.

 Суб'єкт підприємницької діяльності, щомісяця сплачую фіксований податок, у Фонді соціального страхування з тимчасової втрати працездатності не зареєстрована. Мій чоловік — приватний підприємець сплачує єдиний податок, працю найманих працівників не використовуємо. 8 лютого 2005 р. у нас народилася дитина. Де я можу отримати допомогу при народженні дитини? 
Відповідь. Суб'єкти підприємницької діяльності (СПД) — платники єдиного податку до і січня 2005 р. вважалися застрахованими особами від дня сплати встановленого розміру єдиного податку, оскільки його частина перераховувалась органами Державного казначейства до Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (далі — Фонд). Це підтверджувалось довідкою органу державної податкової служби за місцем реєстрації СПД — фізичної особи як платника єдиного податку.

З 1 січня до 31 березня 2005 р. п.2 ст.45 Закону "Про Державний бюджет України на 2005 рік" такі відрахування частини єдиного податку до Фонду не передбачено. Фізичні особи — СПД — платники єдиного податку перестали вважатися застрахованими особами. Такі особи мали право на матеріальне забезпечення за цим видом страхування (в тому числі на допомогу при народженні дитини) за умови реєстрації та сплати до Фонду страхових внесків на добровільних засадах (ч. 3 ст.6 Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та похованням").

У першому кварталі п.р. дописувачка з чоловіком не були зареєстровані у виконавчій дирекції відділення Фонду як платники страхових внесків на добровільних засадах і тому на день народження дитини (8 лютого 2005 р.) вважалися незастрахованими особами. Для призначення допомоги при народженні дитини батькові дитини потрібно протягом 6 місяців з дня народження дитини (до 8 серпня 2005 р.) звернутися до управління соціального захисту населення за місцем проживання. При собі слід мати довідки з виконавчої дирекції відділення Фонду про те, що з 1 січня до 31 березня 2005 р. дружина і чоловік вважалися незастрахованими особами, а також інші потрібні документи.

За призначенням допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку дописувачка має право звернутися до органів соціального захисту населення за місцем проживання після припинення підприємницької діяльності.
