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Вряд ли кто-то оставил без внимания весть о значительном повышении выплат при рождении ребенка. Сначала это была «голая» законодательная норма, теперь же появился порядок ее реализации — его утвердило правительство.
Об особенностях этого порядка и о том, как теперь работодателю следует определять размер данного пособия, поговорим в данной публикации.
ЕЩЕ РАЗ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ
Как мы знаем
, изменениями в Закон о госбюджете-2005 размер пособия при рождении ребенка установлен в сумме, кратной 22,6 размера прожиточного минимума для детей в возрасте до шести лет, установленного на день рождения ребенка. При этом законодатель сделал оговорку, что выплата пособия осуществляется в соответствии с порядком, который должен разработать Кабинет Министров Украины.
Как говорят, за Кабмином «не заржавело».
Своим постановлением «Некоторые вопросы назначения и выплаты пособия семьям с детьми» от 21.04.2005 г. N 315 Кабмин одновременно:
1) утвердил Порядок назначения и выплаты пособия при рождении ребенка лицам, застрахованным в системе общеобязательного государственного социального страхования (далее будем называть его Порядок N 315);
2) внес соответствующие изменения в нормативно-правовые акты, регулирующие порядок выплаты этого пособия лицам, не застрахованным в системе общеобязательного государственного социального страхования.
С учетом этого и рассмотрим все интересующие нас моменты начисления и выплаты пособия.
НАЗНАЧЕНИЕ И ВЫПЛАТА ПОСОБИЯ ЛИЦАМ, ЗАСТРАХОВАННЫМ В ФОНДЕ «ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ»
Прежде всего напомним, что застрахованными в Фонде «временной нетрудоспособности» (читай: застрахованными в системе общеобязательного государственного социального страхования) у нас теоретически являются все наемные работники предпринимателя. Почему теоретически? Дело в том, что на практике встречаются случаи, когда предприниматель-работодатель в нарушение норм законодательства не регистрируется в Фонде «временной нетрудоспособности» как страхователь своих наемных работников. В этом случае, очевидно, работника такого предпринимателя нельзя назвать застрахованным.
Застрахованными лицами могут считаться и частные предприниматели:
· плательщики единого налога без уплаты взносов «за себя». Главное, чтобы был уплачен единый налог
;
· предприниматели на общей системе налогообложения и предприниматели-«фикспатентщики» — при условии регистрации в качестве добровольных плательщиков в Фонде «временной нетрудоспособности» с последующей уплатой взносов «за себя»
.
Кто имеет право на пособие
Пособие при рождении ребенка предоставляется одному из родителей ребенка, усыновителю или опекуну. При этом у последних (усыновителя или опекуна) право на пособие сохраняется только в течение шести месяцев после рождения ребенка.
При рождении двоих и более детей пособие выдается на каждого ребенка. В случае рождения мертвого ребенка пособие не выдается.
Назначение и выплата пособия
Начнем с назначения и выплаты пособия наемным работникам предпринимателя (потому как здесь предпринимателю нужно учесть ряд нюансов).
Порядком N 315 установлено, что наемным работникам пособие назначается и выплачивается по основному месту работы за счет уплаченных такими лицами страховых взносов в Фонд «временной нетрудоспособности». Вроде бы все понятно:
· «хлопоты» с начислением и выплатой пособия может доставить предпринимателю только тот работник, в трудовой книжке которого сделана запись о работе у предпринимателя(для такого работника место работы у предпринимателя считается основным);
· пособие сначала выплачивается предпринимателем, а потом на сумму израсходованных средств предприниматель уменьшает свои обязательства по страховым взносам (с доходов наемных работников) перед Фондом «временной нетрудоспособности».
Но... если учесть некоторые особенности, то все оказывается намного сложнее.
Первое. В пункте 3 того же Порядка N 315 сказано, что решение о назначении пособия принимает комиссия (уполномоченный) по социальному страхованию. Положение о таких комиссиях (уполномоченных) утверждено постановлением правления Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности от 09.07.2001 г. N 21, с изменениями и дополнениями. Комиссия (уполномоченный) по социальному страхованию создается (выбирается) на предприятии, в учреждении или организации, где работает получатель пособия.
Частный предприниматель не является ни предприятием, ни учреждением, ни организацией
. Отсюда возникает вопрос: кто все-таки должен принимать решение о назначении пособия? На наш взгляд, предпринимателю лучше самому никаких решений не принимать, а «переадресовать» работника, предоставляющего документы на получение пособия, в исполнительную дирекцию отделения Фонда «временной нетрудоспособности» по месту своей регистрации.
Второе — касательно выплаты пособия. Как мы сказали выше, пособие сначала выплачивается предпринимателем, а потом на сумму израсходованных средств предприниматель уменьшает свои обязательства по страховым взносам (с доходов наемных работников) перед Фондом «временной нетрудоспособности». Но... при таком размере пособия обязательства предпринимателя по соцвзносам перед Фондом «временной нетрудоспособности» просто «мелочь» (по сравнению с размером пособия). Понятно, что не хватит и года, чтобы выплату пособия одному работнику перекрыть взносами со всех работников предпринимателя. А если это еще и единоналожник, который производит только удержания по ставке (0,5 % или 1 %), тогда вообще «перекрывать» можно до бесконечности.
Соответственно возникает вопрос, как предпринимателю выплачивать пособие. Очевидно, Фонд «временной нетрудоспособности» будет настаивать на том, чтобы пособие работнику сначала выплачивал предприниматель, а затем будет компенсировать предпринимателю израсходованные средства (так предусмотрено законодательством)
.
Компенсацию, на наш взгляд, предприниматель может потребовать сразу же, подав в исполнительную дирекцию своего отделения Фонда «временной нетрудоспособности» справку-расчет (как это предусмотрено предпоследним абзацем пункта 6.9 Инструкции N 16
).
Компенсация осуществляется Фондом «временной нетрудоспособности» путем перечисления соответствующих сумм на текущий счет страхователя.
В принципе, возможно, будет работать и другой механизм — механизм, предусмотренный пунктом 4 статьи 50 Закона N 22402.
Суть его заключается в том, что если образуется месячная задолженность по выплате того же пособия при рождении ребенка по причине отсутствия средств на счете предпринимателя или по причине ареста счета, работник, претендующий на пособие, сам обращается в Фонд за пособием, а Фонд выплачивает его на личный счет такого работника через банковские учреждения. При этом банковские расходы в конечном итоге ложатся на плечи предпринимателя.
Это мы говорили о выплате пособия наемным работникам, теперь скажем о выплате пособия самому частному предпринимателю.
Частным предпринимателям при условии уплаты ими страховых взносов «за себя» на добровольных началах пособие назначается и выплачивается исполнительной дирекцией отделения Фонда по месту их регистрации в качестве плательщика страховых взносов.
Предпринимателям-единоналожникам пособие также выплачивается исполнительной дирекцией отделения Фонда по месту регистрации, но уже в качестве страхователя. Единоналожник имеет право на получение пособия при условии уплаты им установленного размера единого налога.
Здесь следует обратить внимание на то, что единоналожнику, прежде чем ему выплатят пособие, придется зарегистрироваться в Фонде «временной нетрудоспособности» (если он этого не сделал ранее), как это предусмотрено постановлением правления Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности от 04.09.2003 г. N 57. При этом предприниматель за те периоды, когда он будет получать пособие, должен ежеквартально сдавать отчет по форме Ф4-ФССзТВП (даже если у него нет наемных работников).
Теперь о документах, которые необходимо предоставить для получения пособия при рождении ребенка.
Если речь идет о наемном работнике предпринимателя или о предпринимателе-неединоналожнике, то комплект документов будет включать:
1) заявление о назначении пособия;
2)копию свидетельства о рождении ребенка;
3) справку о рождении ребенка, выданную государственным органом регистрации актов гражданского состояния;
4) копию решения суда об усыновлении или решения соответствующих органов об установлении опеки (для усыновителей и опекунов).
Если речь идет о предпринимателе-единоналожнике, то к перечисленным документам еще нужно будет приложить справку органа государственной налоговой службы об уплате единого налога.
Порядок выплаты
Пособие при рождении ребенка предоставляется в сумме, кратной 22,6 размера прожиточного минимума для детей в возрасте до 6 лет, установленного на день рождения ребенка (имеется в виду случай, когда ребенок родился после 31 марта 2005 года).
Обратите внимание: размер пособия определяется на основании той величины прожиточного минимума, которая была установлена на день рождения ребенка. Значит, если с даты рождения и до даты обращения застрахованного лица за пособием величина прожиточного минимума изменится, то это никак не отразится на размере пособия.
В настоящее время размер прожиточного минимума на. детей в возрасте до 6 лет составляет 376 грн.
 То есть общая сумма пособия на сегодня составит 8497,60 грн. (376x22,6).
Выплата осуществляется в два этапа.
1) единоразово при рождении ребенка — в девятикратном размере указанного прожиточного минимума в денежной форме (3384 грн.);
2) остаток суммы пособия, кратной 13,6 размера прожиточного минимума, выплачивается в денежной форме постепенно в течение 12 месяцев после рождения ребенка в установленном порядке.

Как видим, слухи о том, что «вторая» часть пособия будет выплачиваться в натуральном виде по карточкам, не оправдались — выплата осуществляется исключительно в денежной форме.
Остаток выплачивается в следующем порядке:
· в первом месяце — в размере прожиточного минимума;
· со второго по одиннадцатый месяц— с увеличением суммы, которая выплачена в предыдущем месяце, на 2,2 %;
· в двенадцатом месяце — остаток суммы.
Представим в таблице суммы выплаты пособия с разбивкой по месяцам (с учетом того, что, по мнению работников Минтруда, месячные суммы округляются).

	Месяц
	Расчет
	Сумма, грн.

	1
	376,00
	376,00

	2
	376x1,022
	384,00

	3
	384,27x1,022
	393,00

	4
	392,72x1,022
	401,00

	5
	401,36x1,022
	410,00

	6
	410,19x1,022
	419,00

	7
	419,21 х 1,022
	428,00

	8
	428,43x1,022
	438,00

	9
	437,86x1,022
	447,00

	10
	447,49x1,022
	457,00

	11
	457,33x1,022
	467,00

	12
	5113,6-4620
	493,60


Сроки выплаты
Единоразовая выплата части суммы пособия выплачивается в течение следующего рабочего дня после подачи заявления на получение пособия.
Остальная сумма выплачивается в день, установленный для выплаты пособия по уходу за ребенком до достижения им трехлетнего возраста (т. е. в день, установленный для выплаты заработной платы), на протяжении 12 месяцев после месяца рождения ребенка.
Порядком также предусмотрены случаи изменения основного места работы, увольнения без дальнейшего трудоустройства, а также смерти получателя пособия.
Так, если работник изменяет основное место работы, выплата пособия ему будет продолжена по новому месту основной работы. Если, уволившись, он больше не трудоустраивается, то пособие продолжает выплачиваться либо другому застрахованному лицу (одному из родителей (например, отцу), усыновителю, опекуну) по месту работы, либо ему же (если другого застрахованного лица в семье ребенка нет) — исполнительной дирекцией Фонда по месту проживания,
Основным условием для возобновления выплат является предоставление справки со старого места работы.
Справка о сумме пособия выдается по основному месту работы застрахованного лица. Такая справка оформляется в одном экземпляре. В ней указываются суммы и период, за который выплачено пособие. Справка заверяется подписью и печатью предпринимателя или исполнительной дирекцией Фонда.
Ограничения при выплате пособий
Новым порядком установлены некоторые ограничения на выплату пособий «нечестным» гражданам.
Так, выплата пособия прекращается в случае:
· лишения получателя пособия родительских прав;
· отказа получателя пособия от воспитания ребенка;
· нецелевого использования средств и необеспечения получателем пособия надлежащих условий для полноценного содержания и воспитания ребенка;
· пребывания получателя пособия в местах лишения свободы по решению суда;
· наступления других обстоятельств, предусмотренных законодательством.
При наступлении одного из вышеперечисленных случаев выплата пособия прекращается со следующего месяца за месяцем, в котором возникли указанные обстоятельства.
Если в суде будет доказано, что пособие было назначено вследствие злоупотреблений со стороны его получателя, выплаченные суммы взимаются в судебном порядке либо возвращаются им добровольно.
Назначение и выплата пособия лицам, не застрахованным в Фонде «временной нетрудоспособности» (из госбюджета)
Напомним, что на пособие при рождении ребенка могут претендовать и лица, не застрахованные в Фонде «временной нетрудоспособности». Но им такое пособие будет выплачиваться уже из госбюджета.
Следует обратить внимание, что если раньше «фондовские» и «госбюджетовские» пособия при рождении ребенка по размеру отличались друг от друга (бюджет был более скуп), то сейчас разница между ними нивелирована. Из госбюджета пособие выплачивается в том же размере.
Из числа незастрахованных на «госбюджетовские» пособия может претендовать только плательщик фиксированного налога, не зарегистрированный в Фонде «временной нетрудоспособности». В принципе, если предприниматель снялся с предпринимательской регистрации (ликвидировался), он также может побороться за возможность получить пособие из госбюджета, но уже как неработающее лицо.
Для получения пособия из госбюджета нужно обратиться в органы труда и социальной защиты населения по месту жительства.
Одноразовая помощь при рождении ребенка предоставляется одному из родителей (усыновителю, опекуну), не застрахованному в системе общеобязательного государственного социального страхования.
В случае когда неработающее лицо, которое получает одноразовую помощь при рождении ребенка в органе труда и социальной защиты населения, выразило желание работать, выплата этой помощи продолжается указанным органом до окончания срока ее назначения.
Выплата, так же как и в случае с застрахованными лицами, осуществляется в два этапа:
1) единоразово при рождении ребенка — в девятикратном размере прожиточного минимума для детей в возрасте до шести лет в денежной форме (3384 грн.);
2) остаток суммы пособия, кратной 13,6 размера прожиточного минимума, выплачивается в денежной форме постепенно в течение 12 месяцев после рождения ребенка в установленном порядке.
Опять же, это касается ситуации, когда ребенок родился после 31.03.2005 г.
Для назначения помощи при рождении ребенка органу труда и социальной защиты населения при условии предъявления паспорта или другого документа, удостоверяющего личность, подаются такие документы:
1) заявление одного из родителей (усыновителя, опекуна), составленное по форме, утвержденной Минтруда;
2) копия свидетельства о рождении ребенка;
3) копии трудовых книжек обоих родителей (усыновителя, опекуна);
4) справка с места службы (учебы) заявителя;
5) справка о составе семьи родителей (усыновителя, опекуна);
6) справка, выданная государственным органом регистрации актов гражданского состояния для назначения одноразовой помощи при рождении ребенка.
Женщины, которые постоянно проживают (зарегистрированы) на территории Украины, и родили ребенка во время временного пребывания за пределами Украины, подают документы компетентных органов страны пребывания, удостоверяющие рождение ребенка, легализованные в установленном порядке.
Усыновители и опекуны, кроме указанных документов, подают копию решения об усыновлении или установлении опеки.
Женщины, которые до рождения ребенка занимались предпринимательской деятельностью, платили фиксированный налог, но не были застрахованы в системе общеобязательного государственного социального страхования, подают также справку органов государственной налоговой службы о прекращении предпринимательской деятельности.
Единоразовая помощь при рождении ребенка назначается при условии, если обращение за ее назначением поступило не позже чем через шесть календарных месяцев со дня рождения ребенка, а в случае усыновления ребенка— не позже чем через шесть календарных месяцев со дня вступления в силу решения суда об усыновлении.
Государственная помощь семьям с детьми (в том числе при рождении ребенка) выплачивается через учреждения уполномоченных банков, определенных в установленном порядке Кабинетом Министров Украины.
До определения уполномоченных банков выплата государственной помощи семьям с детьми осуществляется в соответствии с законодательством.
В селах и поселках выплата государственной помощи семьям с детьми может осуществляться государственными предприятиями и объединениями связи по месту жительства матери (отца, опекуна, усыновителя или попечителя), которой назначена помощь.
Выплата государственной помощи семьям с детьми производится ежемесячно государственными предприятиями и объединениями связи по графикам, которые составляются и согласовываются с органами труда и социальной защиты населения и финансовыми органами, на основании платежных документов, которые готовятся органами труда и социальной защиты населения.
� Об этом мы уже писали в «СД», 2005, N 8, на с. 31.


� Плательщик единого налога по причине законодательных изменений не считался застрахованным лицом (если, конечно, он не уплачивал добровольно в Фонд «временной нетрудоспособности» взнос «за себя» и если единый налог за февраль и март 2005 года не был уплачен предпринимателем авансом еще в 2004 году) в феврале и марте 2005 года. Относительно января 2005 года Фонд «временной нетрудоспособности» изменил свою позицию и уже считает, что в январе 2005 года предприниматели-единоналожники застрахованными лицами все-таки считались — см. Письмо исполнительной дирекции Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности от 13.04.2005 г. N 01-16-527.


� Уплата взносов с зарплаты работников еще не обеспечивает предпринимателю статуса застрахованного лица.


� Статья 51 Гражданского кодекса Украины, на наш взгляд, в данном случае не работает.


� Тем же Законом Украины «Об общеобязательном государственном социальном страховании в связи с временной потерей трудоспособности и расходами, обусловленными рождением и погребением» от 18.01.2001 г. N 2240-III.


� Инструкция о порядке поступления, учета и расходования средств Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности, утвержденная постановлением правления Фонда социального страхования по временной потере трудоспособности от 26.06.2001 г. N 16, с изменениями и дополнениями.


� Согласно статье 63 Закона Украины «О Государственном бюджете Украины на 2005 год» от 23.12.2004 г. N 2285-IV. с изменениями и дополнениями.





