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З якого періоду не утримується податок з доходів фізичних осіб при виплаті допомоги по вагітності та пологах?

Полеміка з питання оподаткування допомоги по вагітності та пологах ведеться з моменту набрання чинності Законом N 889.
Первісно працівники ДПАУ вважали, що сума допомоги по вагітності та пологах обкладається податком з доходів фізичних осіб у загальному порядку (лист ДПАУ від 23.02.2004 р. N 1286/ 6/17-3116// див. «Податки та бухгалтерський облік», 2004, N 24). Причому ДПАУ аргументувала свою позицію нормами частини «д» п.п. 4.3,1 ст. 4 Закону N 889. Згідно з цією нормою виплати, пов'язані з тимчасовою втратою працездатності, включаються до загального місячного оподатковуваного доходу платника податків та обкладаються податком з доходів фізичних осіб на загальних підставах. Отже, податківці вважали, що допомога по вагітності та пологах належить до виплат, пов'язаних із тимчасовою втратою працездатності. На нашу думку, сума допомоги по вагітності та пологах не обкладається податком з доходів фізичних осіб (див. статтю «Допомога по вагітності та пологах; податок з доходів та внесок до Пенсійного фонду» в газеті «Податки та бухгалтерський облік», 2004, N 22).
Головним аргументом у цьому випадку є те, що згідно зі ст. 1 3акону N 2240 слід розрізняти страховий випадок, пов'язаний із тимчасовою втратою працездатності, і страховий випадок, пов'язаний з вагітністю та пологами. Саме виходячи з такого розподілу страхових випадків у ст. 34 Закону N 2240 визначено види матеріального забезпечення та соціальних послуг, у тому числі окремо допомога по тимчасовій непрацездатності та окремо допомога по вагітності та пологах. І те, що обидві ці допомоги виплачуються за листком непрацездатності, не може бути підставою для ототожнення цих допомог і твердження, що допомога по вагітності та пологах належить до виплат, пов'язаних з тимчасовою втратою працездатності.
На цій підставі та враховуючи норми п.п. 4.3.1 ст. 4 Закону N 889, вважаємо, що допомогу по вагітності та пологах податком з доходів обкладати не потрібно.
Нашу позицію із цього питання підтвердив і Комітету ВРУ з питань фінансів і банківської діяльності (див. лист від 24.05.2004 р. N 06-10/10-640 /1 «Податки та бухгалтерський облік», 2004, N 48).
Ураховуючи це, пізніше і ДПАУ погодилася, що допомога по вагітності та пологах не включається до складу загального місячного та річного доходу платника податків згідно з п.п. 4.3.1 ст. 4 Закону N 889 та не обкладається податком з доходів (див. листи ДПАУ від 08.06.2004 р. N 10306/7/17-2117 і від 26.08.2004 р. N 9402/5/17-3116).
Ураховуючи викладене, а також те, що норми Закону N 889 застосовуються з 01.01.2004 p., сума допомоги по вагітності та пологах не обкладається податком з доходів фізичних осіб саме з цієї дати — з 1 січня 2004 року. А те, що деякий час ДПАУ дотримувалася іншої точки зору, не є підставою для утримання із суми допомоги податку з доходів. Адже звільнення від оподаткування таких доходів передбачено саме Законом N 889.
Крім того, з 1 січня 2005 року відповідно до Закону N 1958 у п.п. 4.3.1 ст. 4 Закону N 889 чітко зазначено, що допомога по вагітності та пологах не включається до оподатковуваного доходу
