Для того щоб у підприємства при дешевих продажах було повне право відобразити валовий дохід і податкові зобов'язання з ПДВ виходячи з фактичної ціни продажу, тобто 1 грн., слід потурбуватися про правильне документальне оформлення такої акції. Це означає, що здійснюваний захід повинен мати чітко виражений рекламний характер. З цією метою потрібно:
— видати відповідний наказ і призначити відповідального за проведення рекламної кампанії (у наказі є сенс зазначити період проведення акції та її мету);
— розробити економічне обґрунтування здійснюваного заходу (у ньому можна зазначити, що в результаті зниження ціни на окрему групу товарів розшириться коло покупців, збільшиться обсяг продажів, зросте попит на ці товари);
— поінформувати потенційних покупців про проведення рекламної акції, під час якої певна група товарів продаватиметься за ціною 1 грн. (це можна зробити, розмістивши оголошення в засобах масової інформації, на вітрині магазину, у Куточку покупця, на рекламних щитах тощо);
— скласти за підсумками акції звіт, який свідчить, що в результаті проведення акції збільшилися обсяги реалізації, розширилося коло споживачів і підприємство отримало додатковий прибуток.
Такі дії дозволять кваліфікувати операцію як безпосередньо пов'язану з господарською діяльністю, а низьку ціну —як звичайну в контексті п. 1.20 Закону про податок на прибуток. Адже, з точки зору п. 2 ст. 641 ЦКУ, реклама та інші пропозиції, адресовані невизначеному колу осіб, є пропозицією укласти договір (офертою), отже, тут фактично має місце публічне оголошення умов продажу товарів. А оскільки так, то ціна, зазначена в такому публічному оголошенні, і буде звичайною (див. п.п. 1.20.3 Закону про податок на прибуток). Саме з цієї звичайної ціни, що дорівнює 1 грн., підприємство і виходитиме при відображенні валового доходу і податкових зобов'язань з ПДВ. При цьому внаслідок господарської спрямованості здійснюваної операції не виникає потреби в коригуванні ні первісно відображених валових витрат, ні вхідного ПДВ.
На підтримку такої позиції свідчать і висновки судових інстанцій (див., зокрема, постанову ВГСУ від 03.08.2005 р. у справі N 32/585 у газеті «Податки та бухгалтерський облік», 2005, N 44). 
***
Без доведення того, що розіграш призів проводиться виключно з рекламною метою, не обійтися. І організаторам цього заходу в цьому випадку доцільно діяти так:
— по-перше, представити сам розіграш як рекламну кампанію. З цією метою є сенс видати відповідний наказ і призначити відповідального за проведення такої рекламної кампанії;
— по-друге, не згадувати термін «лотерея», а назвати цю операцію акцією;
— по-третє, представити сам виграш або приз як подарунок чи як можливість придбати товар за символічну плату (так буде набагато безпечніше з податкової точки зору);
— по-четверте, поінформувати потенційних покупців про те, що за підсумками акції вони зможуть отримати подарунок тільки в майновій формі.
Наведемо зразок наказу про проведення рекламної акції.
ТОВ Фірма «Люкс»
8 грудня 2006 року 

м. Дніпропетровськ
Наказ 

про проведення рекламної кампанії

З метою залучення покупців, підвищення попиту на товари, що реалізуються, і створення відповідного іміджу фірми 

НАКАЗУЮ:
1. Провести рекламну кампанію косметичної продукції, що виробляється фірмою «Весна», у період з 10.12.2006 р. по 31.12.2006 р. З цією метою організувати серед покупців розіграш чеків на суму 100 грн. і більше.
2. У результаті проведеної рекламної акції надати можливість покупцю — володарю виграшного чека отримати приз — фен вартістю 72 грн. (без ПДВ — 60 грн.; ПДВ 20 % — 12 грн.).
3. Установити дату вручення призу — напередодні Нового року (31.12.2006 p.).
4. Призначити відповідальним за проведення рекламної кампанії менеджера відділу збуту Василенка С. В.
Директор 

Шинкарук 

Шинкарук П. І.
З наказом ознайомлений:
Василенко С. В. 

Василенко
***

Усі види знижок і умови їх надання повинні бути оформлені наказом по підприємству. Незайвим було б також мати спеціально розроблене і затверджене керівником Положення про надання торговельних знижок. У цих документах слід указати:

• перелік товарів, на які поширюються знижки;

• розмір і період дії знижок;

• метод інформування покупців про можливість придбання товарів зі знижками (оголошення, розміщені в самій торговельній точці або опубліковані в засобах масової інформації; листівки, що містять інформацію про проведення акції з продажу товарів зі знижками).
Попередження
Якщо в рекламному оголошенні ви заявляєте про знижки типу: «При купівлі однієї пари взуття друга пара безплатно!», будьте готові до оподаткування операції з безплатної передачі товару. (Детальніше див. «Баланс», 2004, N 37, с. 11.)
***

	Beeline дарит вам настоящую зимнюю сказку  (1)

	NB:    Этой зимой Beeline приготовил для вас настоящие сюрпризы: шутки и анекдоты, гороскопы и поздравления, тосты и, конечно же, призы!

Отправьте SMS со словом SKAZKA на номер 2007 и примите участие в конкурсе «Мешок подарков». Обыграйте Деда Мороза и получите приз: один из трех стильных телефонов Motorola RAZR V3, полосатый рюкзак полный подарков от Beeline или пополнение счета!

С порталом 2007 скучать не придется! Здесь есть все, что нужно для веселой встречи Нового года: полезные советы, рецепты, игры, викторины и многое другое.

Акция проходит с 11 декабря 2006 г. по 25 января 2007 г. Стоимость отправки sms на номер 2007 – 1,20 грн. (с НДС, без ПФ). 

Подробные условия акции:

Просто отправьте sms со словом SKAZKA на номер 2007, чтобы принять участие в новогоднем действии:

  лучшие тосты

  новогодние поздравления

  гороскопы

  смешные истории

  советы от похмелья

И самое главное - вас ждут подарки: мобильные телефоны Motorola RAZR V3, полосатые рюкзаки и сувениры от Beeline, а также ваучеры пополнения счета на 90 и 60 грн. Найдите спрятанный «Мешок подарков», разгадав каверзные вопросы Деда Мороза, и призы ваши!

Для этого отправьте слово DED на номер 2007 и участвуйте в викторине. Самых активных участников ждут поощрительные призы! 

Призы:
  3 мобильных телефонов Motorola RAZR V3

  15 ваучеров пополнения на 90 грн.

  20 ваучеров пополнения на 60 грн.

  7 подарочных рюкзаков Beeline с сувенирами

Акция проводится с 11 декабря 2006 по 25 января 2007 года на территории Украины. Имена победителей будут опубликованы на официальном сайте Beeline. Вручение призов будет происходить 30-31 января 2007 г в фирменных магазинах Beeline. Под вручением приза подразумевается его продажа за 1 грн. (с НДС).


